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SPOR NI OB LI CI DI SCI PLIN SKOG KA ŽNJA VA NJA  
DE CE: DA LI JE REČ O OSNO VU IS KLJU ČE NJA  

PRO TIV PRAV NO STI KRI VIČ NOG DE LA  
ILI NA SI LJU NAD DE COM?

Ap strakt: Ovaj rad je po sve ćen pro ble ma ti ci spor nih ob li ka di sci plin skog ka žnja va nja de ce sa 
sta no vi šta pi ta nja da li je reč o osno vu is klju če nja pro tiv prav no sti kri vič nog de la ili na si lju nad 
de com. Na i me, u kri vič nom pra vu du go vre me na eg zi sti ra je dan po se ban osnov is klju če nja 
pro tiv prav no sti kri vič nog de la ko ji se ne ka da ozna ča va kao „di sci plin sko ka žnja va nje“, a ne ka-
da kao „te le sno ka žnja va nje“, ili, pak, „vr še nje ro di telj skog pra va“ od no sno „pra va vas pi ta nja“. 
Me đu tim, pi ta nje je ka kvu ulo gu da nas ima ju oni me to di ka žnja va nja ko ji u se bi no se iz ve snu 
do zu na si lja ili ima ju ka rak ter po ni ža va ju ćih po stu pa ka. Ka da bi se ta kve rad nje uči ni le pre ma 
oso bi u od no su na ko ju ne po sto ji „pra vo di sci pli no va nja“, on da bi se one mo gle kva li fi ko va ti 
kao ne ko kri vič no de lo. Zbog to ga je u ra du raz mo tre no prav no dej stvo tih spor nih po stu pa ka 
di sci pli no va nja, s ob zi rom da ljud ska pra va, uklju ču ju ći i pra va de te ta, pred sta vlja ju jed nu od 
naj zna čaj ni jih vred no sti mo der nog do ba, ali i za to što srp sko kri vič no za ko no dav stvo pro pi-
su je na si lje u po ro di ci kao po seb no kri vič no de lo.

Ključ ne re či: de ca, di sci plin sko ka žnja va nje, pro tiv prav no sti, na si lje.

UVOD
Vas pi ta nje i obra zo va nje de ce pred sta vlja je dan vr lo kom plek san pro ces. Li ci ma 

ko ja se sta ra ju o re a li za ci ji pro ce sa vas pi ta nja i obra zo va nja (pre sve ga ro di te lji ma, ali 
i vas pi ta či ma, uči te lji ma, na stav ni ci ma itd.) pri pa da ju od re đe na pra va i oba ve ze u od-
no su na de cu ko ja su im pri zna ta s ci ljem nje go vog lak šeg spro vo đe nja. Iz me đu osta-
log, ova li ca su ovla šće na da pred u zi ma ju od go va ra ju će me re di sci pli no va nja de ce. 

Di sci pli no va nje bi se mo glo od re di ti kao „ob u ča va nje i usme ra va nje ko je po ma-
že de ci da raz vi ju pro su đi va nje, ose ćaj gra ni ca, sa mo kon tro lu, ose ćaj za efi ka snost, 
sa mo do volj nost i po zi tiv no dru štve no po na ša nje“.1 Na ve de ni ci lje vi di sci pi no va nja 

* Do cent, eco ro vic@np.ac.rs
1 V. Ra doj ko vić-Išpa no vić, N. Že ga rac /2006/: De fi ni ci je zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja - in: Pri ruč nik 

za pri me nu op šteg pro to ko la za za šti tu de ce od zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja (Ra doj ko vić-Išpa no vić 
V. ed.), Be o grad, p. 18.
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mo gu se ostva ri ti sa ve to va njem de ce, obez be đi va njem do dat nog dru štve no ko ri snog 
an ga žma na (kroz sport, raz li či te ho bi je itd.), za tim me ra ma za sno va nim na lo gi ci 
„na gra đi va nja“ za uspeh (na pri mer na gra da za od li čan uspeh na kra ju škol ske go-
di ne) od no sno „ka žnja va nja“ za ne do lič no po na ša nje (na pri mer da ro di telj uma nji 
dže pa rac svom de te tu), po tom me ra ma ko ji ma se de ci za bra nju je po se ći va nje od-
go va ra ju ćih me sta ko ja mo gu bi ti ne pri me re na nji ho vim go di na ma usled am bi jen-
ta ko ji pru ža ju (kon zmi ra nje opoj nih dro ga, al ko ho la), od no sno me ra ma ko ji ma se 
za bra nju je kon takt sa oso ba ma ko je uti ču ne ga tiv no na po na ša nje de te ta (od lo ših i 
pro ble ma tič nih đa ka, pa do li ca ko ja pri pa da ju kri mi nal nom mi ljeu). Me re su broj ne 
i ne ke od njih sa dr že iz ve snu do zu re pre siv no sti. 

Me đu tim, u prak si se ne ret ko ja vlja ju i od re đe ne pro ble ma tič ne si tu a ci je. Ro di te-
lji i dru ga li ca ko ja se sta ra ju o de ci pred u zi ma ju ne ke ak te ko ji su ite ka ko pro ble ma tič-
ni sa sta no vi šta svo je do zvo lje no sti, ali i sa sta no vi šta svo je učin ko vi to sti. Tu pre sve ga 
mi sli mo na fi zič ko ka žnja va nje de ce, ali i na dru ge ak te ko ji ma se ugro ža va fi zič ki i/ ili 
du šev ni in te gri tet de te ta. Jer ka ko kon sta tu ju po je di ni auto ri, „ima ro di te lja ko ji ni ka da 
na de te ni su „po di gli ru ku“, ali su ga svo je vr snim „is pi ra njem mo zga“ i uop šte, ra zno-
ra znim ob li ci ma psi hič kih pre si ja vi še mal tre ti ra li ne go da su ga „kla sič no“ is tu kli“.2

Za to ka da go vo ri mo o spor nim ob li ci ma di sci plin skog ka žnja va nja upra vo mi-
sli mo na one „me to de“ vas pi ta nja ko je u se bi no se cr te na si lja, te škog vre đa nja i oma-
lo va ža va nja de ce. Reč je po stup ci ma ko ji ma se ata ku je ne sa mo te le sni in te gri tet, već 
i na spo koj stvo i du šev no sta nje de te ta. Da nas ka da ži vi mo u eri ljud skih pra va i 
slo bo da ta kve me to de se mo ra ju pre i spi ta ti. Ti me nu žno ula zi mo u ras pra vu o jed-
nom po seb nom osno vu is klju če nja pro tiv prav no sti kri vič nog de la ko ji du go eg zi sti ra 
u te o ri ji kri vič nog pra va, a ko ji se ne ka da ozna ča va kao vr še nje ro di telj skog pra va ili 
vr še nje pra va vas pi ta nja, ne ka da kao di sci plin sko ka žnja va nje de ce, a ne ka da, pre ma 
svom naj dra stič ni jem ob li ku, i kao fi zič ko (ili te le sno) ka žnja va nje de ce. 

DOK TRI NAR NO PO JA ŠNJE NJE DI SCI PLIN SKOG  
KA ŽNJA VA NJA DE CE KAO OSNO VA IS KLJU ČE NJA  

PRO TIV PRAV NO STI KRI VIČ NOG DE LA
Shva ta nje di sci plin skog ka žnja va nja de ce kao osno va is klju če nja pro tiv prav no sti 

kri vič nog de la u kri vič no prav noj li te ra tu ri uslo vlje no je za kon skim pro pi si ma o od no-
su ro di te lja i de ce, od no sno dru gih li ca ko ja se sta ra ju o nji ho vom vas pi ta nju i obra zo-
va nju (uči te lji, vas pi ta či, na stav ni ci, oso blje za po sle no u do ma ćin stvu i sl.), obi ča ji ma 
ko ji na tim re la ci ja ma po sto je u od re đe nom dru štvu, svr si ko ja se že li po sti ći di sci plin-
skim ka žnja va njem i slič nim kri te ri ju mi ma. Da bi shva ti li pred nju kon sta ta ci ju, na pra-
vi će mo jed nu isto rij ski re tro spek ti vu shva ta nja ovog osno va is klju če nja pro tiv prav-
no sti. Ovo je nu žno jer je uoč lji vo da su prav ni pi sci sta ri je ge ne ra ci je bi li to le rant ni ji 
pre ma od go va ra ju ćim po stup ci ma ro di te lja i dru gih li ca za du že nih za vas pi ta nje de ce 
u od no su na no vi je auto re ko ji de lu ju u vre me nu ka da se ljud skim pra vi ma, uklju ču-
ju ći i pra va de ce, po sve ću je zna čaj na pa žnja u sve ko li kom prav no po li tič kom dis kur su.

2 M. Šku lić /2009/: Pro blem te le snog ka žnja va nja de ce ili pi ta nje da li je ba ti na iza šla iz ra ja - in: Na
si lje u po ro di ci (Šku lić M. ed..), Be o grad, pp. 24-25.
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Ču ve ni ne mač ki pro fe sor kri vič nog pra va Franz von Listz bio je mi šlje nja da 
ti tu lar „vla sti vas pi ta nja i ka žnje nja“ (na pri mer ro di telj) mo že traj no ili pri vre me-
no pre ne ti nje go vo vr še nje na dru go li ce (na pri mer slu žav ku), s tim da se u ne kim 
si tu a ci ja ma mo že ra di ti i o pret po sta vlje noj sa gla sno sti ti tu la ra da ga vr še još ne ka 
li ce. Kao pri mer za po to nje Listz na vo di slu čaj ka da pro la znik ka žnja va ne sta šno 
de te ko je ga uz ne mi ra va.3 Pri to me, Listz je pra vo ka žnja va nja pri zna vao, u skla du 
sa ta da va že ćim ne mač kim pra vom, jed nom ši ro kom kru gu lju du. I Ži va no vić sto ji 
na sta no vi štu da je pra vo ro di te lja na ka žnja va nja pre no si vo, i mo že se iz ri či to ili 
pre ćut no pre ne ti na vas pi ta ča. Ali za raz li ku od Listz-a on ne pri hva ta te zu o pret-
po sta vlje nom pri stan ku ro di te lja za ka žnja va nje ne sta šnog de te ta od stra ne tre ćih 
li ca.4 Oba ova auto ra se, me đu tim, sla žu da će u slu ča ju pre ko ra če nja gra ni ca vr-
še nja pra va ka žnja va nja po sto ja ti pro tiv prav nost, pa ti me i kri vič no de lo.5 Slič nog 
shva ta nja je i Ču bin ski ko ji is ti če da ro di te lji, tu to ri i na stav ni ci mo gu vre đa ti pra-
vom za šti će ne in te re se svo je de ce, od no sno li ca o ko ji ma se bri nu ili ko ja uče, ako 
su is pu nje na dva uslo va: 1) da se ti me ne po vre di in te res tre ćeg li ca i 2) da ne do đe 
do pre ko ra če nja gra ni ca ko je „dik ti ra ju za kon, uobi ča je na u do tič noj sfe ri, prak sa i 
so ci jal na tra že nja mu dro sti i hu ma no sti“, jer će u pro tiv nom de lo bi ti ne sa mo pro-
tiv prav no, već i ka žnji vo.6

Pri met no je da po je di ni kri vič no prav ni te o re ti ča ri, iako su sta sa va li u do ba afir-
mi sa nja ljud skih pra va, iz be ga va ju da da ju eks pli ci tan od go vor o pro ble ma ti ci fi zič-
kog ka žnja va nja de ce. Ta ko Ba čić sma tra da dok se ti tu lar ovla šće nja u pod ruč ju vas-
pi ta nja kre će u okvi ri ma za ko na, bez ob zi ra da li je reč o pi sa nom pra vu ili pra vi lu 
iz ve de nom iz ce lo kup nog prav nog po ret ka, nje go vo po stu pa nje ni je pro tiv prav no, 
s tim da će u slu ča ju ne po sto ja nja ne po sred nog pro pi sa za oce nu pro tiv prav no sti 
od lu ču ju ći bi ti ci lje vi vas pi ta nja. Sma tra da se ostva ri va nje tih ci lje va pro ma tra kroz 
pri klad nost upo tre blje nih sred sta va i pred u ze tih rad nji, pa za klju ču je da se „to le ri ra 
(se) po vre da jed nog do bra ra di ostva ri va nja po seb nog op će pri zna tog ci lja, ko ji ov dje 
ima pred nost“.7 Me đu tim, za pa da u oči da Ba čić kao pri me re gde se vr še nje ovih vas-
pit nih du žno sti sma tra osno vom is klju če nja pro tiv prav no sti na vo di li ša va nje slo bo de, 
po vre de taj no sti pi sa nja, od u zi ma nje stva ri, tj. ne na vo di ni jed no kri vič no de lo ko je 
se ma ni fe stu je u na pa du na te le sni in te gri tet de te ta ili ko jim se gru bo na ru ša va nje gov 
psi hič ki in te gri tet. Zbog to ga se ne mo že do ku či ti nje go vo mi šlje nje po vo dom ovog 
ve o ma ose tlji vog pro ble ma, a što bi bi lo ume sno, s ob zi rom da on kao ti tu la re od go-
va ra ju ćih ovla šće nja kod ovog in sti tu ta na vo di ro di te lje u od no su na de cu, sta ra te lja u 
od no su na šti će ni ka, ali i uči te lje i pro fe so re u od no su na đa ke, ta ko da ova ovla šće nja 
pri zna je jed nom ši rem kru gu li ca. 

Su prot no iz ne tom mi šlje nju, prof. Sto ja no vić o ovom osno vu islju če nja pro tiv-
prav no sti go vo ri kao o vr še nju ro di telj skog pra va, iz če ga se mo že za klju či ti da on 
znat no re du ku je krug li ca ko ja su ovla šće na da pred u zi ma ju di sci plin ske me re pre ma 

3 F. List /1902/: Ne mač ko kri vič no pra vo, Be o grad, p. 167.
4 T. Ži va no vić /1922/: Osno vi kri vič nog pra va – Op šti deo, Be o grad, p. 147.
5 F. List: op.cit., p 167; T. Ži va no vić: op.cit., p. 147. 
6 M. Ču bin ski /1934/: Na uč ni i prak tič ni ko men tar kri vič nog za ko ni ka Kra lje vi ne Ju go sla vi je, Be o grad, 

pp. 88-89.
7 F. Ba čić /1998/: Ka zne no pra vo – Op ći dio, Za greb, p. 192. 



214 CRIMEN (III) 2/2012 • str. 211–221

de ci. Po nje go vom mi šlje nju tre ba lo bi uze ti da je u slu ča ju di sci plin skog ka žnja va nja 
ko je se pred u zi ma u ci lju vas pi ta nja de ce is klju če na pro tiv prav nost, osim ka da se na 
taj na čin ostva ru je bi će ne kog te žeg kri vič nog de la. Za fi zič ko ka žnja va nje ka že da je 
spor no, ali i da pro tiv prav nost ne bi bi la iskljče na u si tu a ci ji ka da su de te tu na ne te 
te le sne po vre de.8 

Prof. Kam bov ski o ovom osno vu is klju če nja pro tiv prav no sti go vo ri kao pra vu 
vas pi ta nja ko je je sa stav ni deo ro di telj skog pra va, od no sno pra va obra zo va nja. Za-
ni mlji vo nam je nje go vo shva ta nje pra va vas pi ta nja u po ro dič no prav nim od no si ma. 
Na i me, ovaj autor uoča va da se tra di ci o na li stič ki pri stup, pre ma ko jem vas pi ta nje u 
po ro di ci tre ba da bu de iz van dr žav ne re gu la ti ve, po ti sku je zah te vom za dr žav nim, 
pre sve ga kri vič no prav nim in ter ven ci o ni zmom. Uka zu je tim po vo dom na fe no men 
po ro dič nog na si lja ko ji je do veo do to ga da broj na za ko no dav stva na pu ste li be ra lan 
pri stup kod ovog osno va is klju če nja pro tiv prav no sti i da in kri mi ni šu od go va ra ju će 
ak te, i to ne sa mo ak te na si lja ne go i rad nje ko je do vo de do vas pit ne (fi zič ke ili psi-
hič ke) za pu šte no sti ili za o sta log raz vo ja ma lo let ni ka.9

In te re sant no mi šlje nje o di sci plin skom, tj. fi zič kom ka žnja va nju de ce na la zi-
mo kod Ro xin-a. On s pra vom kon sta tu je da za bra na te le snog ka žnjva nja „ne či ni 
ne do zvo lje nim sva ko te le sno de lo va nje“, pa kao pri mer is ti če da se ve zi va nje de te ta 
na sto za po vi ja nje ili is pred cr ve nog sve tla na se ma fo ru mo že sma tra ti do zvo lje nim 
po na ša njem, pa čak i po na ša njem ko je se u da tim pri li ka ma zah te va. Kri vič no de lo 
ne po sto ji ni u slu ča ju „la kog udar ca po zad njci i slič nih de lo va nja ko ja još uvek ne 
pred sta vlja ju ka žnji ve te le sne po vre de“.10 Ana li zi ra ju ći po zi tiv no ne mač ko pra vo 
Ro xin uka zu je na za bra nje nost sva kog ob li ka te le snog ka žnja va nja de ce, ali ko je će 
pred sta vlja ti ka žnji vu te le snu po vre du tek uko li ko u znat noj me ri pre đe u zlo sta-
vlja nje.11 Ne za do vo ljan ova kvim kon cep tom on sma tra da bi se de le ge fe ren da od-
no sna pro ble ma ti ka mo gla re ši ti pu tem in sti tu ta lič nog osno va is klju če nja od ka zne 
(persönlicher Stra fa usschließung sgrund), što bi omo gu ći lo da „te le sno ka žnja va nje 
osta je ne do zvo lje no bi će de la, pro tiv prav na i skri vlje na te le sna po vre da“, s tim da 
bi iz van kri vič no prav nih raz lo ga u be za zle nim slu ča je vi ma mo glo od u sta ti od ka-
žnja va nja. Na i me, Ro xin sma tra da upli ta nje dr ža ve u po ro dič ne od no se mo že bi ti 
kon tra pro duk tiv no, jer „mo že do ći do kri ze u po ve re nju iz me đu ro di te lja i de te ta, 
ka da otac mo ra zbog – sa nje go vog gle di šta do bro za ra đe nog – ša ma ra bi ti sta vljen 
na stub sra ma...“, te bi na taj na čin „mo gla po mir u po ro di ci i za da lji raz voj de-
te ta pro iz i ći da le ko ve ća šte ta ne go ka da po sle prem da ne do zvo lje nog ša ma ra sve 
opet bu de do bro“.12 Krat ko re če no Ro xin na ovaj na čin nu di re še nje po ko me te le-
sno ka žnja va nje pred sta vlja kri vič no de lo, ali da se u be za zle nim slu ča je vi ma mo že 
od u sta ti iz od go va ra ju ćih, ka ko on ka že „van kri vič no prav nih raz lo ga“. Na ve de nom 
pri vi le gi jom (tj. lič nim osno vom is klju če nja ka zne) mo gli bi se ko ri sti ti sa mo ro-
di te lji, ali ne i dru ga li ca. Istog raz mi šlja nja je i prof. Kühl ka da ras pra vlja o ovom 
pro ble mu, te u tom smi slu is ti če sle de će: „Ako se „is tre blje nje na si lja u po ro di ci“ 

8 Z. Sto ja no vić /2003/: Kri vič no pra vo – Op šti deo, Be o grad, p. 172.
9 V. Kam bov ski /2006/: Ka zne no pra vo – Opšt del, Sko pje, p. 364.
10 C. Ro xin /2006/ Sta frecht – Al ge me i ne Teil, München, p. 804.
11 C. Ro xin: Ibid., p. 809
12 C. Ro xin: Ibid., p. 809.
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po sma tra sa mo kroz bi će de la, pro tiv prav nu i skri vlje nu te le snu po vre du, on da bi 
za ko no da vac mo rao da pro pi še bar je dan lič ni osnov is klju če nja ka zne da bi se 
ume re no „fi zič ko ka žnjva nje“ sma tra lo oprav da nim“.13

SPOR NI OB LI CI DI SCI PLIN SKO KA ŽNJA VA NJE DE CE  
PRE MA PRA VU RE PU BLI KE SR BI JE SA PRED LO GOM  

DE LE GE FE REN DA
Ka ko pi ta nje di sci plin skog ka žnja va nja de ce u do broj me ri za vi si od za kon skog 

re gu li sa nja po ro dič no prav nih od no sa, kao i od ste pe na pro klo mo va nja i im ple men-
ta ci je ljud skih pra va, uklju ču ju ći i pra va de ce u od re đe ni prav ni si stem, po treb no je 
da vi di mo šta Ustav14 i Po ro dič ni za kon (u da ljem tek stu: PZ) 15 na še dr ža ve ka žu 
po vo dom ovog pi ta nja. 

Ta ko, Ustav Re pu bli ke Sr bi je pro kla mu je za bra nu dis kri mi na ci je, uklju ću ju ći i dis-
kri mi na ci ju po osno vu sta ro sti (čl. 21 st. 3). U čl. 23 st. 1. Usta va go vo ri se o ne pri ko sno-
ve no sti ljud skog do sto jan stva ko je su svi du žni da po štu ju i šti te. Ne po vre di vost fi zič kog 
i psi hič kog in te gri te ta za jem če na je u čl. 25 u ko jem sto ji da „ni ko ne mo že bi ti iz lo žen 
mu če nju, ne čo več nom ili po ni ža va ju ćem po stu pa nju ili ka žnja va nju, ni ti pod vrg nut 
me di cin skim ili na uč nim ogle di ma bez svog slo bod no da tog pri stan ka“. Pre ma to me, 
mo že mo za klju či ti da naš Ustav: 1) za bra nju je sta ro snu dis kri mi na ci ju; 2) sma tra ne-
pri ko sno ve nim ljud sko do sto jan stvo ko je pri pa da svi ma uklju ču ju ći i de cu; 3) ga ran tu je 
ne po vre di vost fi zič kog i psi hič kog in te gri te ta za bra nju ju ći u od no su na bi lo ko ga („ni ko 
ne mo že...“), pa i de cu, po ni ža va ju će po stup ke i ka žnja va nja. Pra va de te ta Ustav re gu-
li še u čl. 64, u či jem st. 1 sto ji da „de ca uži va ju ljud ska pra va pri me re no svom uz ra stu i 
du šev noj zre lo sti“, dok je u st. 3. pred vi đe no da su de ca za šti će na od psi hič kog, fi zič kog, 
eko nom skog i sva kog dru gog is ko ri šća va nja ili zlo u po tre blja va nja. Ustav pred vi đa i da 
će se pra va de te ta i nji ho va za šti ta ure di ti za ko nom (član 64 stav 5.).

PZ u smi slu na ve de ne ustav ne od red be sa dr ži niz od re da ba ko je su in te re sant ne 
sa sta no vi šta te me o ko joj pi še mo. Čl. 5 st. 2. PZ pro pi su je da maj ka i de te uži va ju 
po seb nu za šti tu dr ža ve; pre ma čl. 6 st. 1, 2 i 3. PZ sva ko je du žan da se ru ko vo di naj-
bo ljim in te re som de te ta u svim ak tiv no sti ma ko je ga se ti ču, dok dr ža va ima oba ve zu 
da pre du zme sve po treb ne me re u ci lju za šti te de te ta od za ne ma ri va nja, fi zič kog, sek-
su al nog, emo ci o nal nog zlo sta vlja nja i od sva ke vr ste eks plo a ta ci je, kao i oba ve zu da 
po štu je, šti ti i una pre đu je pra va de te ta. PZ za bra nju je zlo u po tre bu ro di telj skog pra va 
(čl. 7 st. 3.), za bra nju je na si lje u po ro di ci i jem či pra vo na za šti tu od istog (čl. 10). 
Po seb no je za ni mlji va od red ba čla na 69 stav 2. ko ja gla si: „Ro di te lji ne sme ju pod vr-
ga va ti de te po ni ža va ju ćim po stup ci ma i ka zna ma ko je vre đa ju ljud sko do sto jan stvo 
de te ta i du žni su da de te šti te od ta kvih po stu pa ka dru gih li ca“. 

PZ po pri lič no ši ro ko od re đu je na si lje u po ro di ci. Pre ma čl. 197 st. 1. PZ na si lje u 
po ro di ci je po na ša nje ko jim je dan član po ro di ce ugro ža va te le sni in te gri tet, du šev no 

13 K. Kühl /2008/: Stra frecht – All ge me i ner Teil, München, p. 298.
14 Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je, br. 98/ 2006.
15 Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je, br. 18/2005.
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zdra vlje ili spo koj stvo dru gog čla na po ro di ce. Sta vom 2 istog čla na na ve de no je da se 
pod na si ljem u po ro di ci na ro či to sma tra: 1. na no še nje ili po ku šaj na no še nja te le sne 
po vre de; 2. iza zi va nje stra ha pret njom ubi stva ili na no še nja te le sne po vre de čla nu 
po ro di ce ili nje mu bli skom li cu; 3. pri si lja va nje na sek su al ni od nos; 4. na vo đe nje na 
sek su al ni od nos ili sek su al ni od nos sa li cem ko je ni je na vr ši lo 14. go di nu ži vo ta ili ne-
moć nim li cem; 5. ogra ni ča va nje slo bo de kre ta nja ili ko mu ni ci ra nja sa tre ćim li ci ma; 
6. vre đa nje, kao i sva ko dru go dr sko, bez ob zir no i zlo na mer no po na ša nje.

Iz na ve de nih od re da ba Usta va i PZ či ni nam se da ni je te ško da ti od go vor na 
pi ta nje za ko jim tra ga mo: u Re pu bli ci Sr bi ji je za bra nje no fi zič ko ka žnja va nja de ce, 
kao i svi dru gi po ni ža va ju ći po stup ci i ka zne. To pod ra zu me va i za bra nu svih onih 
ob li ka psi hič ke pre si je ko ji su upra vlje ni na du šev ni in te gri tet de te ta. Za bra ni ta kvih 
po stu pa ka i ka zni pod le žu ka ko ro di te lji, ta ko i dru ga li ca ko ja uče stvu ju u pro ce su 
vas pi ta nja i obra zo va nja de ce. Šta vi še, ro di te lji su du žni „da de te šti te od ta kvih po-
stu pa ka dru gih li ca“ (član 69 stav 2. PZ). Me đu tim, pi ta nje je da li na ve de na za bra na 
vu če za so bom i ne ke kri vič no prav ne kon se kven ce, tj. da li u slu ča ju nje nog kr še nja 
po sto ji kri vič no de lo? U tom kon tek stu mo ra se pre i spi ta ti bi će kri vič nog de la na si lje 
u po ro di ci iz čl. 194. Kri vič nog za ko ni ka Sr bi je (u da ljem tek stu: KZ),16 ko je či ni onaj 
ko ji pri me nom na si lja, pret njom da će na pa sti na ži vot ili te lo, dr skim ili bez ob zir nim 
po na ša njem ugro ža va spo koj stvo, te le sni in te gri tet ili du šev no sta nje čla na svo je po-
ro di ce. Iz za kon skog opi sa ovog kri vič no de la mo že se za klju či ti sle de će:

a) Reč je o kri vič nom de lu ugro ža va nja, sa po sle di com stva ra nja kon kret ne opa-
sno sti po spo koj stvo, te le sni in te gri tet ili du šev no sta nje čla na svo je po ro di ce. Po jam 
te le snog in te gri te ta ni je spo ran. Spo koj stvo pod ra zu me va ose ća nje fi zič ke i psi hič ke 
si gur no sti, dok du šev no sta nje ob u hva ta du šev ni mir, od sut nost stra ha, uz bu đe nja i 
slič ne pri li ke.17 Kon kret na opa snost pred sta vlja ne po sred nu i bli sku mo guć nost da do-
đe do po vre de za šti će nog do bra, u ovom slu ča ju spo koj stva, te le snog in te gri te ta ili du-
šev nog sta nja. Po ja šnje no kroz po stu pak fi zič kog ka žnja va nje ne zah te va se na stu pa nje 
te le snih po vre da, već ugro ža va nje (tj. sa ma mo guć nost po vre de) te le snog in te gri te ta. 

b) U te o ri ji kri vič nog pra va spor no je šta či ni rad nju ovog de la. Po jed ni ma, 
rad nja je po sle dič no od re đe na, kao ugro ža va nje spo koj stva, te le snog in te gri te ta ili 
du šev nog sta nja čla na po ro di ce, s tim da su pri me na na si lja, pret nje, dr skog od no-
sno bez ob zir nog po na ša nja sa mo na či ni iz vr še nja ovog kri vič nog de la.18 Ima ju ći u 
vi du da se ko ri sti traj ni gla gol (ugro ža va) to je do volj no u smi slu od red be čl. 112. 
st. 30. KZ da je ne ka od na ve de nih ak tiv no sti sa mo jed nom pred u ze ta da bi de lo 
po sto ja lo. Dru gi, pak, rad nju kri vič nog de la vi de u pri me ni na si lja, pret nje itd., 
dok pred met no ugro ža va nje sma tra ju sa mo po sle di com kri vič nog de la. Po ovom 
shva ta nju, u za vi sno sti od to ga ko ja je rad nja pred u ze ta, de lo bi mo glo po sto ja ti i 
sa jed no krat nim (na si lje, pret nja), ali i sa vi še krat nim po stu pa njem uči ni o ca (dr-
sko ili bez ob zir no po na ša nje). Na i me, po la zi se od to ga da iz raz „ugro ža va“ pred-
sta vlja po sle di cu de la ko ja mo že tra ja ti du že ili kra će vre me, tj. ozna ča va jed no 

16 Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 111/2009.
17 Lj. La za re vić /2005/: Ko men tar Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad, p. 550.
18 Lj. La za re vić: Ibid., p. 550; I. Mar ko vić /2003/: Pri mje na od red be o na si lju u po ro di ci u Re pu bli ci 

Srp skoj, Te mi da, No. 2, p. 54.
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kon ti nu i ra no sta nje u ko jem se član po ro di ce na la zi. Me đu tim, ima ju ći u vi du da 
je pri me na na si lja i kva li fi ko va ne pret nje po dob na da do ve de do po sle di ce, ugro-
ža va nja za šti će nih do ba ra, tu je do volj no da je rad nja kri vič nog de la pred u ze ta 
ba rem jed nom. U slu ča ju dr skog ili bez ob zir nog po na ša nja tra ži se, usled pri ro de 
ovih rad nji, nji ho vo po na vlja nje da bi mo glo do ći do na stu pa nja po treb ne po sle-
di ce.19 Mi sli mo da je mo gu će i jed no kom pro mi sno sta no vi šte, po ko jem bi de lo 
mo glo bi ti do vr še no jed no krat nom rad njom ne sa mo u slu ča ju pri me ne na si lja i 
kva li fi ko va ne pret nje (što je ne spor no u oba na ve de na mi šlje nja), već i u slu ča ju 
dr skog ili bez ob zir nog po na ša nja pod uslo vom da je ste pen dr sko sti i bez ob zir no-
sti ta kvog in te zi te ta da mo že uzro ko va ti tra že nu po sle di cu de la. 

Ne ula ze ći u du blju di sku si ju o rad nji ovog kri vič nog de la po ku ša će mo da po ja-
sni mo upo tre blje ne poj mo ve. Ta ko, na si lje bi se mo glo od re di ti kao pri me na fi zič ke 
si le pre ma čla nu po ro di ce. Pret nja bi pre sta vlja la sta vlja nje u iz gled ne kog zla čla nu 
po ro di ce. Pri to me pret nja mo ra bi ti kva li fi ko va na, jer tre ba da se od no si na ži vot i 
te lo čla na po ro di ce. Dr sko po na ša nje je, ka ko ve li La za re vić, ono po na ša nje ko jim se 
„kr še ele men tar na pra vi la kul tur nog i uobi ča je nog po na ša nja, ko jim se pre ma dru-
gom is po lja va ig no ri sa nje, vre đa nje, sprem nost za fi zič ki ob ra čun, pa čak i ne ki ob lik 
pret nje na pa dom na te le sni in te gri tet“. Dr skom po na ša nju je, po shva ta nju istog auto-
ra, bli sko bez ob zir no po na ša nje, s tim da je ono ja čeg in te zi te ta – ra di se o kraj njem 
ne po što va nju čla na po ro di ce.20 

Uko li ko je na si lje u po ro di ci iz vr še no pre ma ma lo let nom li cu (tj. li cu is pod 18 
go di na) on da po sto ji kva li fi ko va ni ob lik kri vič nog de la na si lja u po ro di ci iz čl. 194 st. 
3 KZ.21 Ima ju ći u vi du do bra ko ja se šti te pred met nom in kri mi na ci jom (spo koj stvo, te-
le sni in te gri tet, du šev no sta nje), te pred vi đe ne na či ne/ rad nje ko ji ma se na njih ata ku je, 
sma tra mo da bi se mno gi „spor ni“ di sci plin ski me to di mo gli pod ve sti pod po sto je ću 
kon struk ci ju kri vič nog de la na si lja u po ro di ci. Kao pri mer uzmi mo si tu a ci ju ka da ro-
di telj oša ma ri svo je de te. Mo že li se bra ni ti stav da se jed nim ta kvim či nom ugro ža va 
te le sni in te gri tet? Na gla ša va mo ugro ža va, jer to pred sta vlja po sle di cu ovog de la. Ne 
tra ži se po vre da te le snog in te gri te ta u vi du od re đe nog ste pe na te le snih po vre da. Za ko-
no da vac se kod kri vič nog de la na si lja u po ro di ci, pre ma to me, za do vo lja va sa po sle di-
com bla žeg in te zi te ta – sa ugro ža va njem, sa mo guć no šću po vre de. Ipak, do zvo lja va mo 
da ne kom mo že iz gle da ti pre gru bo da se je dan ova kav po stu pak od re di kao akt ko jim 
se ugro ža va te le sni in te gri tet de te ta. Ali da li bi se on ta da mo ga tre ti ra ti či nom ko jim 
se ugro ža va (do vo di u opa snost) spo koj stvo ili du šev no sta nje čla na po ro di ce? Či ni 
nam se da bi od go vor na ovo pi ta nje bio po tvr dan, ako se ima ju u vi du pri ja šnja po-
ja šnje nja ovih do ba ra. Ili, even tu al no, ne ko mo že re ći da je dan ša mar ne pred sta vlja 

19 Z. Sto ja no vić /2006/: Ko men tar Kri vič nog za ko ni ka. Be o grad p. 474.
20 Lj. La za re vić /2005/: op.cit., p. 550.
21 Mo ra mo uka za ti na ter mi no lo šku pro ble ma ti ku. Iz čla na 66 sta va 4. Usta va mo že se za klju či ti da se 

de com sma tra ju li ca mla đa od 18 go di na, što či ni i PZ (član 11), s tim da u čla nu 64 pra vi raz li ku 
iz me đu de te ta ko je ni je na vr ši lo 14 go di na – mla đi ma lo let nik, i de te ta ko je je na vr ši lo 14 – sta ri ji 
ma lo let nik. S dru ge stra ne KZ de te tom sma tra li ce ko je ni je na vr ši lo 14 go di na (član 112 stav 8). 
Li ca sta ro sti od 14 do 18 go di na KZ na zi va ma lo let ni ci ma, ko ji se da lje de le na mla đe ma lo let ni-
ke – od na vr še ne 14 do 16 go di ne, i sta ri je ma lo let ni ke – od na vr še ne 16 do 18 go di ne (član 112 
stav 9). Za je dič ki na ziv za de cu i ma lo let ni ke (za li ca ko ja ni su na vr ši la 18 go di na) pre ma KZ je ste 
ma lo let na li ca (član 112 stav 10).
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pri me nu na si lja pre ma de te tu, iako je ob lik te le snog ka žnja va nja. Iako sma tra mo da 
ta kvom pri go vo ru ne ma me sta, po ći će mo od to ga da je on osno van. Me đu tim, ako ša-
mar ni je akt na si lja, mo gao bi se tre ti ra ti ba rem kao akt dr skog po na ša nja. Tim po vo-
dom s pra vom se pi ta ju ne ki auto ri „ka ko je mo gu će pri mi je ni ti tje le sno ka žnja va nje, 
a da to isto vre me no za di je te ne bu de po ni ža va ju će“.22 Pre ma to me u na šem pri me ru 
se, sma tra mo, ite ka ko za la zi u kri mi nal nu zo nu. 

Ne že li mo da se stek ne uti sak da mi iz ne tim tu ma če njem ple di ra mo da se pro-
ble ma tič ni po ro dič ni od no si na re la ci ji ro di telj de te uvek nu žno po sma tra ju kroz mo-
guć nost kri vič no prav ne in ter ven ci je. To nam ni je cilj. Za i sta sma tra mo da kri vič no-
prav na re ak ci ja mo že u ta kvim od no si ma bi ti, ka ko to is ti če Ro xin, kon tra pro duk ti va. 
U tom kon tek stu nam se či ni vr lo pri mam ljvom ide ja ovog auto ra da se za ro di te lje 
pro pi še mo guć nost od u sta ja nja od ka žnja va nja u od re đe nim bla žim slu ča je vi ma pri-
me ne spor nih me ra di sci pli no va nja de ce pu tem in sti tu ta lič nog osno va is klju če nja od 
ka zne. Ta ko bi se, na pri mer, čla nu 194. KZ mo gao do da ti po se ban stav ko ji bi gla sio: 
„Za kri vič no de lo iz sta va 3 ovog čla na ne će se ka zni ti ro di telj ako iz okol no sti slu ča ja 
oči gled no pro iz i la zi da on svo jim po stup ci ma ni je na sto jao da ugro zi spo koj stvo, te-
le sni in te gri tet ili du šev no sta nje svo ga de te ta“.23

Ta ko đe, mo gu će bi bi lo da se pro ble ma ti ka ova kvih slu ča je va re ši, uz iz ve sne 
za kon ske ko rek ci je, i pu tem in sti tu ta de la ma log zna ča ja iz čl. 18. KZ. No, bi lo bi nu-
žno da se za slu čaj na si lja u po ro di ci ko je je iz vr še no pre ma ma lo let nom li cu pro pi še 
ka zna za tvo ra do pet go di na, jer je to je dan od uslo va za pri me nu in sti tu ta de la ma log 
zna ča ja. Pre ma sa da va že ćem re še nju taj in sti tut se ne bi mo gao pri me ni ti zbog to ga 
što je za te ži ob lik na si lja u po ro di ci iz čl. 194. st. 3 KZ pro pi sa na za tvor ska ka zna od 
dve do de set go di na.24 To bi da lje ima lo za po sle di cu da se pre i spi ta ju po je di ni ob li ci 
kri vič nog de la na si lja u po ro di ci, na ro či to da se sa da šnja od red ba st. 3 čl. 194 KZ raz-
lo ži ta ko što bi se po seb no kao te ži ob lik pro pi sa lo vr še nje na si lja u po ro di ci pre ma 
ma lo let nom li cu, a po seb no na si lje u po ro di cu uz na no še nje te ških te le snih po vre da, 
što je po sa da va že ćem pra vu re gu li sa no jed nom od red bom (po me nu tim st. 3). U tom 
smi slu mo glo bi se raz mi sli ti da se na si lje u po ro di ci pre ma ma lo let nom li cu prav no-
teh nič ki ure di ili na taj na čin što bi se „pre ba ci lo“ iz st. 3 čl. 194. KZ u st. 2. istog čla na, 
ko jim je, ta ko đe, pred vi đen te ži ob lik na si lja u po ro di ci (ako je na si lje u po ro di ci iz vr-
še no oruž jem, oru đem, ili dru gim sred stvom po dob nim da te lo te ško po vre di ili zdra-
vlje te ško na ru ši), ali za ko ji je pro pi sa na ka zna za tvo ra od šest me se ci do pet go di na 
za tvo ra, ili da se, uz ta ko pro pi sa nu ka znu, pro pi še u po seb nom sta vu. Pre ma to me, 
ko rek ci jom pro pi sa nih ka zni za na si lje u po ro di ci (što bi vo di lo i ko rek ci ji nje go vih 
kva li fi ko va nih ob li ka) mo glo bi se pu tem in sti tu ta de la ma log zna ča ja de le ge fe ren da 
iz be ći sva ona pro ble ma ti ka ko ja se ve zu je za si tu a ci je ka da ne ki „van kri vič ni raz lo zi“ 

22 L. Vi do vić /2008/: Tje le sno ka žnja va nje dje ce u obi te lji, Hr vat ski lje to pis za ka zne no pra vo i prak su, 
No. 1, p. 314. 

23 Da ne bi bi lo za bu ne že li mo da po ja sni mo da u ne mač kom kri vič nom pra vu ne po sto ji kri vič no 
de lo na si lja u po ro di ci. Ka da Ro xin go vo ri o lič nom osno vu is klju če nja pro tiv pra vo sti po vo dom 
pro ble ma ti ke te le snog ka žnja va nja de ce on ga do vo di u ve zu sa kri vič nim de lom te le snih po vre da 
iz §223 ne mač kog KZ. O ovom de lu vi de ti: K. Lac kner, K. Kühl /2011/: Straf ge set zbuch – Kom men
tar, München, pp. 1031-1039.

24 Za osnov ni ob lik na si lja u po ro di ci iz čl. 194 st. 1 KZ pro pi san je za tvor od tri me se ca do tri go di ne.
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iz i sku ju iz o sta nak kri vič no prav ne re ak ci je. Pri to me osta la bi mo guć nost pri me ne 
od go va ra ju ćih me ra za šti te od na si lja u po ro di ci pre ma čl. 198 PZ, što bi opet ima lo i 
iz ve sni kri vič no prav ni zna čaj, jer bi ro di telj, či ji su pr vo bit ni po stup ci oka rak te ri sa ni 
kao de lo ma log zna ča ja, mo gao od go va ra ti za po se ban ob lik kri vič nog de la na si lja u 
po ro di ci iz čl. 194. st. 5 KZ, uko li ko bi pre kr šio ne ku od tih me ra ko ju mu je od re dio 
(par nič ni) sud na osno vu (po ro dič nog) za ko na. 

Či ni nam se da iz ne ti pred lo zi na je dan za do vo lja va ju ći na čin mo gu re ši ti pro ble-
ma ti ku spor nih ob li ka di sci plin skog ka žnja va nja de ce od stra ne ro di te lja. U bi ti to su 
ne do zvo lje ne i in kri mi ni sa ne rad nje, ali bi, sma tra mo, za ne ke lak še slu ča je ve tre ba lo 
pred vi de ti mo guć nost iz o stan ka kri vič no prav ne re ak ci je pu tem ne kog od na ve de nih 
in sti tu ta, upra vo da bi se iz be gle od go va ra ju će kon tra pro duk tiv ne ko no ta ci je na re la-
ci ji ro di telj – de te. Kri vič nog de la sva ka ko ne ma ni u onim kraj nje be za zle nim slu ča-
je vi ma (pri mer ro di te lja ko ji bla go uda ri svo je ma lo de te po ru či ci da bi ga spre čio da 
sta vi prst u elek trič ni šte ker), i to zbog to ga što u ta kvim si tu a ci ja ma ni su ostva re ni 
ele men ti bi ća kri vič nog de la na si lja u po ro di ci. Na i me, ta kvim ak ti ma se ne ugro ža va 
(iz o sta nak po sle di ce), ni ti je ro di telj išao za tim (ne ma umi šlja ja) da ata ku je na spo-
koj stvo, te le sni in te gri tet ili du šev no sta nje svo ga de te ta. 

Po što da nas ni ro di te lji ne ma ju pra vo da ko ri ste pro ble ma tič ne me re di sci pli no-
va nja svo je de ce, ne mo gu ga ima ti ni osta la li ca ko ja se sta ra ju o vas pi ta nju i obra-
zo va nju de ce. Tim po vo dom uka zu je mo da Za kon o osno va ma si ste ma obra zo va nja 
i vas pi ta nja25 jem či de ci i uče ni ci ma pra vo na uva ža va nje lič no sti i za šti tu od dis kri-
mi na ci je, na si lja, zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja (čl. 103). U tom kon tek stu uko li ko bi 
na stav nik uda rio uče ni ka, ili ga uvre dio, bi lo bi ne u pit no po sto ja nje bi ća kri vič nog 
de la te le snih po vre da, uvre de i sl. 

ZA KLJUČ NA RAZ MA TRA NJA

Pro ble ma ti ci na si lja u po ro di ci, na ro či to na si lja nad de com po sve će na je zna-
čaj na pa žnja, ka ko od stra ne me di ja, ta ko i od stra ne na uč nih rad ni ka i dru gih 
struč nja ka raz li či te pro vi ni jen ci je. Kri vič no pra vo se na je dan ve o ma iz ra zit na čin 
op ho di pre ma ovoj po ja vi. Ne ma li broj kri vi ča ra ras pra vljao je o ovom pi ta nju, pre-
vas hod no pu tem ana li zi ra nja i ko men ta ri sa nja kri vič nog de la na si lja u po ro di ci. 
To ne tre ba da ču di, jer se ra di o uvek ak tu el nom pro ble mu, ta ko da no vi po gle di i 
pred lo zi do bro do đu. 

Me đu tim, u toj po sve će no sti pro ble ma ti ci na si lja u po ro di ci iz gu bi li su se iz vi-
da, od no sno ni je se do volj no vo di lo ra ču na o od re đe nim in sti tu ti ma kri vič nog pra va 
ko ji bi iz kri mi nal no po li tič kih raz lo ga do pu šta li iz o sta nak kri vič no prav ne re ak ci je u 
oprav da nim slu ča je vi ma. U tom smi slu in ten ci ja ovog ra da je bi la da se uka že na to 
da se pri li kom re gu li sa nja kri vič nog de la na si lja u po ro di ci mo ra ju iz na ći me ha ni zmi 
ko ji će is klju či va ti nje go vo po sto ja nje u si tu a ci ja ma ka da bi ka žnjva nje za isto no si lo 
za so bom vi še šte te ne go ko ri sti upra vo po in te re se de te ta. Vi de li smo da se ino stra na 
kri vič no prav na knji žev nost ozbilj no ba vi ovim „me ha ni zmi ma“. Za to smo pred lo ži li 

25 Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je, br. 72/2009
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iz ve sne ko rek ci je bi ća kri vič nog de la na si lja u po ro di ci iz čl. 194. KZ. Či ni nam se da 
bi ti me do bi li re še nja ko ja su za do vo lja va ju ća ka ko u kri vič no prav nom, ta ko i u ši rem 
so cio-po li tič kom kon tek stu. 
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OF CHIL DREN: BA SED ON EX CLU SI ON OF UN LAW FUL NESS 
OF A CRI MI NAL ACT OR VI O LEN CE AGA INST CHIL DREN?

SUM MARY

This pa per re fers to the is sue of con tro ver sal types of di sci pli nary pu nis hment of chil dren in 
terms of whet her it is ba sed on ex clu si on of un law ful ness of a cri mi nal act or vi o len ce aga inst 
chil dren.Na mely, a par ti cu lar form of ex clu si on of un law ful ness of a cri mi nal act exists in the 
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cri mi nal law for a long ti me. From ti me to ti me it has been tre a ted as a “di sci pli nary pu nis-
hment”, or “physi cal pu nis hment”, or “en for ce ment of pa ren tal rights”, or “up brin ging rights”. 
Ho we ver, the qu e sti on is what kind of ro le tho se met hods of pu nis hment, with cer tain do se 
of re pres sion or the cha rac ter of hu mi li a ting acts, ha ve got no wa days. If tho se ac ti vi ti es wo uld 
be per for med re la ted to per son wit ho ut “di sci pli ne rights”, then they co uld be clas si fied as the 
ca se of a cri mi nal act.The re fo re, the le gal ef fect of the se con tro ver sial types of di sci pli ne ac ti-
vi ti es is di scus sed in the pa per con si de ring that hu man rights , in clu ding the rights of chil dren 
that re pre sent one of the most im por tant va lu es of the mo dern age, and the fact that Ser bian 
cri mi nal le gi sla tion tre ats do me stic vi o len ce as a spe ci fic cri mi nal act.

Keywords: chil dren,di sci pli nary pu nis hment, un law ful ness, vi o len ce 


